

ГДОВСКИЙ ВЕСТНИК

Известия Совета Рабочих, Крестьянских и
Красноармейских Депутатов Гдовского уезда

Условия подписки:

На 1 месяц . . . 4 р. — к.
Цена отдельного № — » 50 »

Адрес редакции:

г. Гдов, Петроградской губ.,
Пятницкая улица,
типография К. Т. Томсона

№ 3.

Год издания I.

Четверг, 16-го января 1919 г.

П Р И К А З

Гдовского Военно-Революционного
Штаба

№ 4.

13-го января 1919 года, гор. Гдов.

§ 1.

Всех лиц, виновных в продаже казенных лошадей, обмундирования, снаряжения и другого казенного и награбленного имущества, а также покушающихся его — доставлять в Военно-Революционный Штаб, после чего распоряжением Военно-Революционного Штаба ВИНОВНЫЕ будут расстреливаться.

§ 2.

Во исполнение § 1 настоящего приказа предписываем всем подотрядам Комисариатам принять самые решительные меры к сохранению казенного имущества и задержанию красноармейцев, самовольно оставивших фронт и не имеющих увольнительных билетов, направляя их в Гдовский Военно-Революционный Штаб.

Гдоввоенревштаб: Коменко, Разумовский, Матвеев, Образцов, Некитин.

16 января 1919 года.

С прорывом нашего фронта в Эстляндии положение наших войск создалось критическое. Наши войска были вынуждены отступить и волна отступающих частей докатилась и до нас. Мы не хотим касаться тех причин, которые вынудили наши войска к отступлению, но думаем, что и здесь большую роль сыграло отсутствие строгой революционной дисциплины. С подходом новых сил положение должно измениться. В настоящую минуту опасность, которая угрожала непосредственно Гдову и его уезду, миновала. Энергичной распорядительностью наших местных военных властей, войска приводятся в боевую готовность, в городе мобилизуются рабочие и крестьяне, которые займут свои революционные посты. Все силы должны быть направлены к тому, чтобы обеспечить революционное существование Петрограда. А это будет лишь тогда, когда наступление неприятеля будет остановлено и наши войска, воодушевленные энтузиазмом, перейдут скоро в наступление. Резель должен быть наш, в противном случае Петроград в опасности.

Редакционная коллегия, облеченная доверием Исполкома, как органа Советской власти, ставя своей задачей, по мере возможности своих слабых сил, воспитывать трудящуюся массу нашего уезда, приучать их к революционному мышлению, помогать им выявлять свои классовые интересы, направленные к созданию нового мира социализма, основанного на принципах справедливости, приложит все усилия разоблачать самодурство, тупость, глупость, нечестность отдельных личностей, обманым, неискренним путем, вкрадываясь в доверие Советской Власти. Принцип «все, мол, обстоит благополучно» в царстве пролетарской власти, редакционная коллегия отбрасывает с презрением. Идя лишь путем честным, проникнутая одухотворенная святостью социалистических идей, редакция „Гдовского Вестника“ беспощадно будет пригвозждать к позорному столбу всех проходивцев, преступников. Их много среди нас и мы будем выводить их на чистую воду. Только в этом мы мыслим безграничное доверие широких трудящихся масс к данной власти и к ее печати. Казенный журнализм давно почил на лаврах обмана и пошлости: новое погружение в атмосферу лжи предоставляем тем, кто своими капризами отталкивает трудящиеся массы от идей революционного социализма. Наш уезд богат такими типами и мы к ним доберемся. С другой стороны, редакция не закрывает глаза и на одно ненормальное явление. По каким-то непонятным причинам наш Гдовский уездный Исполком ступает в сторону, он уходит куда-то на задний план и временно кажется, что его нет, не существует. На сцену выступают другие силы. Со всей энергией, „Гдовский Вестник“ будет указывать на опасность такого пути.

Многовластия не должно быть, а тем более не должно быть места диктатуре отдельных личностей, личностей, не зарекомендовавшихся революционным авторитетом, честностью, святостью. Стоя лишь на такой точке, редакция лишь тогда сможет

Последние известия.

По полученным сведениям наступление противника в Эстляндии приостановлено.

В Берлине ожесточенная борьба между спартаковцами и правительственными войсками продолжается.

10 января утром Красные войска вошли в Митаву.

оправдать доверие трудящихся, а также доверие Советской власти.

Наша конституция.

Мы уверены (да простят они нам), что большинство наших читателей только видели громадные плакаты с текстом Советской конституции, но содержание ее, увы, для большинства из них — чистый лист, а потому в этих строках позволяем себе коснуться сущности нашей конституции.

Гдовская конституция принята латв. всероссийским съездом Советов. Пролетариат, помня *предыдущий* характер своего политического господства и своей политической власти, которая нужна ему лишь до окончательного подавления его классовых врагов, не желающий равенства, не забывает высоких идей, провозглашенных в «Коммунистическом Манифесте» Марксом и Энгельсом, а потому и первая статья общих положений пролетарской советской конституции (ст. 9) гласит:

«Основная задача рассчитанной на настоящий *переходный* момент конституции Российской Социалистической Федеративной Советской Республики заключается в установлении диктатуры городского и сельского пролетариата и беднейшего крестьянства в виде мощной Всероссийской Советской власти в целях полного подавления буржуазии, уничтожения эксплуатации человека человеком и водворения социализма, при котором не будет ни деления на классы, ни государственной власти».

Пролетариат открыто признает, что он вынужден временно прибегнуть к угнетению незначительного меньшинства, чтобы обеспечить исчезновение государственной власти, т. е. установить свободу для всех.

Он признает (ст. 18) *труд* обязанностью всех граждан республики, нелицемерно провозглашает братство, не делает никакого различия между «своим» и «чужим».

Ст. ст. 20, 21 и 22 говорят:

«Исходя из солидарности трудящихся всех наций, Р. С. Ф. С. Р. предоставляет все политические права российских граждан иностранцам, проживающим на территории Российской Республики для трудовых занятий и принадлежащих к рабочему классу или к не пользующемуся чужим трудом крестьянству, и признает за местными советами право предоставлять таким иностранцам, без всяких за-

труднительных формальностей, право российского гражданства».

«Р. С. Ф. С. Р. предоставляет право убежища всем иностранцам, подвергающимся преследованию за политические и религиозные преступления».

«Р. С. Ф. С. Р., признавая равные права за гражданами, независимо от расовой и национальной принадлежности, объявляет противоречащим основным законам республики установление или допущение каких-либо привилегий или преимуществ на этом основании, а равно какое бы то ни было угнетение национальных меньшинств или ограничение их *авно-правия*».

Эти статьи говорят о том, что пролетариат не на словах, а на деле стремится к установлению подлинных свобод, равенства и братства и наша конституция уже на основании *только* этих статей является неизгладимым памятником пролетарского творчества, зовущим вперед пролетарские массы всего мира.

Далее, буржуазная революция обычно заявляла, что *источник* власти коренится в народе, а на самом деле передавала власть не нации, не народу, а меньшинству владеющих собственников.

Первая пролетарская конституция не только провозглашает, но и проводит на практике (ст. 10):

«Вся власть в пределах Р. С. Ф. С. Р. принадлежит всему рабочему населению страны, объединенному в городских и сельских Советах».

Пролетариат открыто говорит, что вся власть принадлежит только рабочему населению. Он не допускает к осуществлению власти в какой бы то ни было форме имущие классы, не рабочее население, паразитические элементы общества. — К участию во власти призывается все без исключения проживающее в России рабочее население, достигшее 18-летнего возраста, без различия пола, национальности, вероисповедания, оседлости.

Пролетариат в понятие свободы вкладывает положительное содержание. Первая пролетарская конституция обеспечивает рабочему классу необходимые для окончательной свободы во всех областях жизни *орудия воспитания*. Пролетарское государство не только провозглашает свободу печати, но «уничтожает зависимость печати от капитала и предоставляет в руки рабочего класса и крестьянской бедноты все технические и материальные средства к изданию газет, брошюр, книг и всяких других произведений печати и обеспечивает их свободное ра-

Телеграммы.

ПЕТЕРБУРГ, 14/1. Комиссариат здравоохранения взял на учет предметы ухода за больными. Продажа этих предметов будет производиться только с разрешения Комиссариата. Мелкую продажу на сумму не свыше ста рублей разрешено производить свободно.

Областной съезд рабочих иглы отложат на 15 февраля.

Совет народного хозяйства, ввиду ничтожных запасов минерального топлива, постановил принять все меры к экономии топлива.

НАУЭН, 13/1. 1 января англичане заняли Дюссельдорф.

НАУЭН, 12/1. Спартакоские гнезда в берлинском газетном квартале, занятые ими после тяжелой борьбы, снова находятся в руках своих владельцев. Помещение телеграфного агентства Вольфа очищено от спартакосцев. Число убитых и раненых велико. Среди арестованных находится сын Карла Либнехта. Слухи об аресте Розы Люксембург не подтверждаются — она покинула Берлин и, как передают, уехала в Гамбург. Спартакосцы держатся в своих последних оплотах — в здании полиции и пивоваренном заводе — в северо-восточной части Берлина. Правительственные войска готовятся к штурму также и этих двух зданий. Бои у Силезского вокзала и других узловых пунктов продолжаются.

НАУЭН, 13/1. По сообщению Брюссельских газет германские представители, приехавшие в Бельгию для возвращения правительственных документов, вывезенных в свое время из Бельгии в Германию, арестованы в Брюсселе.

АРХАНГЕЛЬСК, 14/1. В местном белогвардейском полку произошло восстание. Расстреляно 26 чел.

ВОРОНЕЖ, 10/1. В участке Кантемировка — Миллерово юго-восточной жел. дороги Донецкой области жел.-дорожники объявили забастовку, требуя передачи линии Советской власти и ухода казачьих войск.

ВИЛЬНО, 13/1. Тариба организует в Гродно новые войсковые части против наступающих Советских войск. Она действует в контакте с оставшимися немецкими отрядами. Немцы снабжают войска тарибы оружием.

МОСКВА, 14/1. На Дону объявлена мобилизация офицерства до 55 лет.

В городах Дона и Кубани, вследствие непрекращающихся забастовок на жел. дорогах, сокративших подвоз, растет спекуляция продуктами питания.

В Кубанской области вспыхнуло крестьянское восстание против армии Деникина, которое жестоко подавлено.

Съездом трудовых киргиз Буковской с... принят проект формирования киргизских красноармейских частей.

ВИЛЬНА, 13/1. Центральный комитет партии коммунистов Литвы,

Белоруссии созывает 1-го февраля партийную конференцию.

Хроника.

В связи с прорывом нашего фронта на Юрьевском направлении, при Гдовском Военном Комиссариате образовался военно-революционный штаб в составе Хоменко, Образцова, Матвеева, Никитина. Начальником гарнизона назначен т. Розов. Город объявлен на осадном положении.

Театр.

Был в воскресенье в Народном Доме на вечере местного Художественного Кружка.

Мелодраму Арцибашева «Война» я знал уже ранее, видел ее и, признаться, пьеса, как таковая, меня особенно не интересовала. Знал что она тенденциозна, с устаревшим сюжетом, не имеющая особого литературного значения, написанная к моменту. Знал также, что пьеса эффектная, выигрышная, в смысле исполнения, для актеров.

Захотелось просто посмотреть на игру, исполнение. Пришел. Сиджу. Проматриваю программу. Имена все новые, неизвестные и громадном большинстве.

Обошлась пьеса...

Собраз, сосредоточил мысли для анализа. Получилось впечатление, субъективное, правда, возможно ошибочное, что вещь была помещена в репертуар и разыграна специально для гастролей, в лице супружеской четы Капнер. Роль Нины — гастроливая зенитсала. И Нина-Капнер действительно вполне справилась с ролью: создала цельный, художественный образ. Были моменты, когда зало, затаив дыхание следило за игрой.

Хорош был и князь. Выдержанно, не сбиваясь с тона провел все 4 акта. Можно, пожалуй, еще упомянуть о матери. Умело провела последний акт. В первых она больше походила на экономку, чем жену офицера (генеральшу).

Из Сидоренко может, при умелом руководстве, выработаться приличный комик.

Что же касается остальных, то они все одинаково были бледны, порою и беспомощны. Ну, хотя бы эти маринеточные, карикатурные любовные сцены между «чахоточным» студентом и «колющейся» Асей.

Были отдельные сцены, но не было цельной пьесы. Не было ансамбля.

А это убивает любую пьесу.

Я вижу на сцене Народного Дома уже третью пьесу с обязательным новым составом исполнителей, причем в каждой пьесе я замечал двух-трех приличных актеров-любителей.

Чем объясняется такое обилие трупп в Гдове? Почему не могут соединиться, сплотиться лучшие сценические силы нашего городка? Помянется лет 6-10 тому назад наши барышники-институтки не находили возможным играть и выступать совместно с некоторыми любителями и любительницами Строго про-

вожилось, в некоторых случаях, подразделение на белую и черную кость. Теперь это, конечно, давно отпало.

В чем же причина такого зияющего разрыва, неприязни, вражды между отдельными кружками, труппами, группами? Мне кажется, что как раз Художественный Кружок и обязан взять на себя инициативу, почин в деле объединения всех культурных, художественных сил, в частности хотя бы действенной сцены.

Результаты скажутся, поверьте.

Из дивертиссента удалось ухватить только мимоластик под названием «Цепи и свобода» или «Цепи и любовь» — не помню точно.

Нигде не проявляется так ярко живая связь духа и тела, как в власти-

ческих искусствах и, в особенности, в балетных и драматических танцах.

Под категорию драматических танцев нужно было бы подвести и воскресную «мимопластику». Не имея права предъявлять никаких художественных требований к попытке непонятливцев-любителей — считая, что программа только выиграет, если бы эту «мишу» отделили с эффектом совершенно вычуждали.

В материальной отношении вечер удался на славу — зал был переполнен до невозможности.

Кстати, интересная сцена, характеризующая нравы и обычаи некоторой части нашей театральной публики.

Во втором, кажется, акте в самом патетическом месте какому-то театралу из задних рядов понадобился зачетный Кабаев или Кабаев, о чем он и не преминул объявить громогласно всему залу. Из передних рядов, занятые разговором немедленным розыском исчезнувшего Кабаева, вопрошают: «кого Кабаева?»

«Мишу» раздается пояснительный окрик из рядка. Внимание публики отвлечено от сцены. Хохот...

— жий.

Доводится до сведения всех военных Комиссариатов Петроградского Округа, что к 18-му января (н. ст.) 1919 г. Культурно-Просветительное отделение Петроградского Округа Комиссариата по военным делам при Институте Внешкольного образования (Надеждинская 36) организует краткосрочные курсы (3-недельные) для подготовки кадра по ведению культурно-просветительной работы в красноармейских частях. Курсы рассчитаны на 100 человек — делегатов Северной Области. При курсах есть оборудованное общежитие. От каждого уездного и губернского комиссариатов Северной Области должны быть делегированы от 1—2 способных гра-

мотных красноармейцев из коллектива коммунистов или сочувствующих на эти курсы.

Программа курсов следующая:

1. Внешкольное образование, его задачи и основы.
2. Организация школ грамотности и курсов для взрослых.
3. Народные библиотеки, читальни, их организация и техника.
4. Организация постоянных и передвижных педагогических музеев и наглядных пособий и материалов для изготовления их и охрана памятников искусства.
5. Постановка газетного и журнального дела.
6. Задачи и методы преподавания социально-экономических и общественно-гуманитарных наук.
7. Значение и характер преподавания естественных наук.
8. Значение физического образования, виды и постановка его, курс гигиены.
9. Творчество пролетариата и его идеологи.
10. Постановка музыкального образования.
11. Постановка театра.
12. Выразительное чтение и декламация.
13. Художественное рассказывание.
14. Постановка клубного дела.
15. Искусство вести собрания.
16. Агитаторское искусство.

Делегатам надлежит являться в помещение общежития, пр. Волдарского (быв. Литейный) д. 20, II-й этаж, комн. 9.

Предлагается Агитационно-Просветительным отделам снабжать т. т. делегатов подробными отчетами о культурно-просветительной работе на местах.

Л. Позери.

Редакционная коллегия.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Открыта подписка

на

„ГДОВСКИЙ ВЕСТНИК“

(бывш. „Гдовский Набат“)

на 1919 год

Издание Гдовского Совета Крестьянских, рабочих и красноармейских депутатов

Подписная цена в месяц — 4 руб. Цена отдельного № — 50 коп.

Плата за объявления: за строку петита позади текста 2 руб.

В первой половине января будет выпущено не менее двух номеров. С середины января газета будет регулярно выходит два раза в неделю — по четвергам и воскресеньям.

Редакция и Контора: г. Гдов, Пятницкая ул., типогр. Н. Темсона; тел. № 2.

Контора открыта с 10 час. утра до 4 час. дня.

Редакционная коллегия.

Редакция просит всех корреспондентов, сотрудников-рабочих и крестьян, посылая свои письма, статьи в редакцию, придерживаться самого лучшего способа выражения мысли: писать кратко.

Школьный Совет Гдовской школы II ступени приглашает заведующую общежитием. Желательно с педагогической подготовкой. Обращаться в канцелярию бывшей гимназии от 10—3.

Утеряна картонка на равную муку, выдан. из Гдовск. Продов. Ком. за № 170 К. Едва на 7 человек. Считать действительной.